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Ча свв остало замље у 
тЕВРОПИ ■ АМЕРИЦИ: на 
гаику 20 »ранака, на по 
«,18ве 10 »ранака, на чет- 
ЈрТгодине 5 »ранака.

Иа Цетињу, v Суботу 20. Октобра 1879.
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БРОЈ 40.
Претплата шал>е св у 

плаћенин писмима нено- 
средно администрацији »Гл. 
Црногорц.ч« на Цетиње, a 
може се и картом упут- 
нпдом на пошту у Котор. 
Доинсн шиљу се уредниш- 
гву. Рукописн сеневраћају.

За огласе плаћа се од 
реда 5 шјвч. За огласе већв 
а на дуже вријеме мање.

ЦЕТ11ЊБ, 19. Октобра

Општа ситуацнја јевропска може 
се данас обиљежпхн су двије три 
рдјбчи, од којијех не знаш која је 
Јфда и гора: спремање за рат, деФн- 
дитв н гдад.

Још се ннје са свпјем nil угасио 
похо̂ а источцн рат (није се угасио, 
јер се дими још на многијем мјестВма, 
а гдје се дими ту може да буде и 
ватре), а ево се ведике силе већ спре- 
мају на нове ратове, савези се дри- 
јеше н везују, засједе се хватају, 
пријатељн се траже, нстпчу се многи 
заједннчкн интереси, војска се на све 
стране умножава, дугови се у то нме 
чиие, а народи — xolie да липсају 
од глади.

Занеха дивиа слика внсоко про- 
свијетљене, на челу свјетске цивилн- 
зације корачајуће Јевропе!

Да иам се спремају нови крвави 
дани, то се и сувише јаоно види вз 
онос остеитатпвно непрпјахељеког др- 
жања, војв су неке снле заузеле у 
дотоње вријеме према Руснји. Докле 
се крило крило, — сада је веЋ јасно 
извшо жа видјело да је између Ње- 
мачке н Аустро-Угарске правн и Фор- 
малии савез скдопљен а Салисберн 
бноје и сувише нскрен и отворен, те 
је казао циједом свиЈету прохив кога 
је тај савез унрављен.

Једне њемачке иовине прнчају 
нам, како је било много хегобе, док 
се старн њемачкп цар приволио дп 
раскипе стародпвпо врнјатељетво та, 
својии другом: царем руским. Бис- 
марк, по шхо је дару разложно како 
од »пансловенске« агихације ирнјехп 
опасност и Њемачкој н Аусхро-Угар- 
ској, отишао је у Беч, да склоии с 
Аустрнјом и с царем аустријским са- 
вез, у којем ће, у случају рата, један 
другом помагахи гаранхујући на из- 
мјенце евавом своју цјелину земљиш- 
та. У Бечу кажу да је Бнсмарк 
пашао раширене руке, јер и хамо су 
»увиђали«,да пансловенека агихадија 
још више пријети опсханку аусхро- 
угареке монархије него самој Ње- 
мачвој.

Гдје се опазе зајсдничап питсре- 
еп, ту је, код добре воље, савез гохов.

Тако би и у Бечу. Прохоколи, 
састављени и углављени нзмеђу Бис- 
марка и Андрашија, у који;ема су 
изложепе главне мпсли и нужне гра- 
нице савеза, заједничке обвезе као н 
права, — бише довршсни и — пох- 
1Ц|сани. Још је Фално на н»има иохиис 
старца Вилхелма.

Бнсмарк је могао лако знахн, да 
бо сијсдом дару њемачком овај пот- 
пис битн иајхсжа рабоха, коју је до 
саД у свом внјеку имао. Прнјахељ- 
«гво између иега н цара рускога та- 
Ко је тијесно свопчано н кроз цнјели 
Дуги внјек до ево под схаросх њсго- 
вано, да се оно не може раскинухи 
е̂з велнка бола, н хо још у оном 

ЧасУ) кад је једна нога всћ у гробу.
Мајсхор Бисмарк знао је хо врло 

Добро и с хога се похрудио да дије-
ствар драмахичио ннеценчра п 

тијеи начином да учи:ш јаку моралну 
иреснју на дара-охарда. Као опо у 
старо доба, кад је онај Рнмљанин 
Псчод набрапе хоге носио рах и мир, 
тако је сада кнез Бисмарк одаслао 
с®ога засхупннка гроФа Штолберга у 
^аДен-Баден, да понуди цару њемач- 

илн уговор савеза с Аусхро- 
* гарсвом илц — молбу за отпуст 
8неза Бисмарка. Цар се у хом хре- 
иутку морао много борнхи и кодеба- 
ТН) no, како јављају лвсхови твемачки, 
ва пошљедку разлози и обзири нл 
опа-еше домивнне одржаше побједу

нод лпчнвм обзнрпма снмпахије и 
пријахељсхва и — цар похгшса уговор 
гавеза. г

Дак-te Бнсмарк одржа мегдан, 
савез њемачко-аустро-угарскн гохов 
je. Шха сад?

Лпсховн аемачки п аутсхријскп, 
не само званнчни и полузвавични H e
ro и незавнсни, неиресхају увјеравахи, 
да је од хог савеза па до рата још 
врло далеко, да се хијем савезом 
никако ве мислн на нападај какав, но 
да се само хоће да има сигурносх од 
нападаја с друге које схране и х. д.

To им се све може вјеровахи.
Шха више, мн бвсмо реклн, да се 
01111 сада већ и самп боје хога савеза 
н iberoBiij ex пoшлieдида још више 
него онн прохив којих је хај савез 
управљен. Јер шха видимо? Докле 
лнсховн њемачко-аусхрнјскн кнпхе од 
увјераваша о мирољубивости Њемач- 
не н Аусхрије, дотле се у Руснји баш 
нп најмање не хрзају од оглашенога 
савеза, а хо просхо из разлога хога, 
шхо је Фундамеках руске полихнке 
врло хомељно озидан, шхо сут њени 
конци врло далеко, њене жиле врло 
дубоко пушхеие, а шхо јс хороскоп 
руске полихике свлгда јасан.

Као шго пред руским државни- 
цима слабо шхо вриједе пријехње ко- 
је се с љекијех страна чине Русмји 
поводом овога еавеза, хако опи знају 
и колико цијене ваља иолагахи на 
увјераваша њемачко-аустрнјска о ми- 
рољубавосхн. Они знају да ће у хијех 
држава све дохле и само дохле бнхн 
праве н исхинске мирољубивоехи.док 
је у Руснје ове снаге којом данас 
располаже н која је чинн способном, 
да поред свег раскндаља схарога 
пријатељсхва на сваки прсх може до- 
бнхи no једиога новог пријахеља и 
по два и три еавезннка. 0  хога је и 
Францезнма памехно рекао схарац 
Горчаков: будихе јакн! јер доисха 
данас само у јачнни једне државе 
ле7кп гаратија да ће осхале ирема 
iboj бпхи мирољубиве.

Ако су Њемачка и Аусхро-Угар- 
ска нашле да су им ннхерссн зајед- 
Ш1ЧКИ н да објема нријехн једнака 
опасносх с извјесне схране, могу и 
друге државс у Јевропи (а осим Ље- 
мачке и Аусхро-Угарске има их још 
подоста) наГш да су њнхови иптере- 
си једнакн с рускијема, па било да 
се ваља браппхи од кога, било да 
BiuTia нападатн на кога, а још воше 
ако бн се иашло шхо за диобу. Кошут 
је право рекао ху прије некн дан, да 
францезима ннко на свнјету вамјррн- 
хн не може, ако ступе у савез ма н 
са самијем ђсволом, кад ваља војева- 
ти нрохив Њемачке, cnp.ixn окаљану 
војничку часх и освојихи охехе по- 
крајине. Pycnji ваљда није баш сушти 
црни ђаво (колпко је многима црпа!). 
па ће н савез Фраицеза с љом бити 
много лакшн но с ђаволом. А кико 
ујеравају људп схручии, који познају 
данас добро и Францеску н X у оију , 
ге двије силе у савезу довољне би 
биле да се мјере и сМујом и сАсаном.

Но Инглешка, рече Салисбери, 
да Пе у случају раха прискочихи у 
помоћ Њемачкој и Аусхрији. Вјеру- 
јемо, но хек кад се рлт сврши, кад 
ваља потражитп који Кипар или ка- 
кав Гибралтар или какву Малхут!

У остаЈоа, како ствлрн стојс вза 
цута рускога престОЈОнатљедпика у 
гјеверпе јевропске државе, можда би се 
дао сплссти читав внјеиац од савезми- 
јсх dun, Hid 6o.be рећн, читава гвозде- 
„а карика око Њемачке и Аустрпје — 
разуније се у случају para. А под тои 
корокоа да ие бв било баш угодпо пи

једпој пп другој, зар треба тек доказн- 
вати ?

Бидо како му драго у будућностн, 
пред коју не ћеио ми да нстрчавамо са 
својим судои, слика данпшње јевропске 
снтуације врло је суморна и жалосна. 
јер у н.ој нан се представл>а све оиако 
како смо још у уводу овијех лрпма- 
тран.а казалп : јевроиске државе спре- 
мају се на нове крваве ратове, јевроп- 
ске државне касе осташе празне, јев- 
ропски пароди гладују.

Да сио весели !

Разговор с Кошутом.
Уредннк Францескога лаета «Солеља» 

Луј Пејрамон, који је познат са свога 
разговора са кнезом Горчаковим о одно- 
шају између Францеске, Њемачке н Ру- 
caje, састао се прије некн дан са познатнм 
маџарским емигрантом Кошутом и имао 
је с њим разговор, који је толпко знача- 
јан, да је вриједно да га рвдје саоаштпмо. 
Ево га:

II еј р а м о н : Кад сам Вал прпје три 
године говорно о ратннм намјерама граФа 
Андрашија, ви сте то узели као просте 
конјектуре. Како сад миелате о тој 
ствара ? I

Ко шу т :  Ви нмате право еа пзузет- 
ком једне тачке. Политика, коју Ви Ан 
дратпију прппнсујете, није љегова, већ 
дома хапсбуршкога коме је он послушно 
оруђе постао. Андраши је једнно и само 
дворскн човјек, који жуди за частима, за 
декорацпјама и парадама. Брига о будућ- 
ноетн њсгове отаџбнпе није нвкад његов 
кудравп мозак узнемирнвала, а само кад 
је 1 ш ч т  ноизказана сујета са иек<кхико 
поклона задовољена, он је увек спреман 
да покорио елуша упутства бечкога двора. 
Мене је срамота моје земље, што јеједан 
Маџар]тако јако могао заборавити живот- 
не интересе Маџареке, али ја морам 
празнати, да би цар Фрањо Јосиф п његови 
савјетници, п да пије гра®а Андрашија 
било, имали ипак јако обилан нзбор: 
нема ни једног међу маџарским магнати- ј 
ма, који се нези веома ночаетован осје- | 
ћао, да то мјесто иопуни. Јасам их 1848.) 
—  49. на дјелу видио. Сви они—  изузев-ј 
шн Перењнја —  пшшљаху само о том ј 
да своје носебне нитересе чувају, одржа-1 
вали еу евезе у оба табора (логора) и ј 
пздавали су навзмјенце еад ову, сад оиу 
стравку, да би по свршетку против сваке 
евентуалиости оснгуранн били. Патриотн- 
зам тих људн је потпуно на нстој ввсинн 
са ibiixoBii.M карактером. (Том приликоз! 
саопшти аш Кошут неколико крајч>е ка- 
рактеристичннх црта о чланошша најваж- 
нијих а.аџарских Фамилија. Ја саштрам, да 
би било узалудно хо да саопштим.)

II е ј . : Ви сте дакле једнаког мљсња 
самном, да полптика, што је Аустро Угар- 
ска завела, скрива у себи тешке опасиости 
ио маџареку народност? Али како је 
то да се Маџарска тој полвтпцн пнјс 
противила?

К о ш у т !  Ја и мојн пријлтеља чппн- 
ли caio све што је људма могуће, али ева 
наша ушивања су остала безуепјешиа. 
Народ, кроз дванаест годнпа корумпира- 
јућом владаввнол Андрашија и Твее 
иелабљен, нема већ ввшс ничега мужан- 
ственог у себи. Сабор није нпшта друго, 
до простн биро, којн региструЈе наредбе. 
Брнга о матерпјалним ннтереснша нодЈар- 
мила je сву нашу осталу пажљу н ста- 
раже; са.мо попашио наваљује иа при- 
бављаше служба н иаграда, а овн, који 
су још једну мрвицу патриотизма сачу- 
валп, не знају шта ho друго да рпде, 
већ казују вли се туже ва несрећна 
вредкна.

II.: А зар Ви пе впдпте нп једно 
срсдсгво протвв тих ужасивх прилика.'

К о шу т :  Никако, ja не могу да до- 
гледал ннкаква кррја, u Маџарока je по 
Mosie лљењу на жалоот изгубљенн без 
мриговора. Та ће нссрећна земља још 
нсколико годпна животарити, дајући сс 
од Њемачке за собом потезати п 6opehn 
се само у корист те силс. Заиста he се 
сав народ подићн, алп само зато, да буде 
за другога иа комадпће псјсчои. Јср у 
томс се не треба обмањиватп: ако нашом 
uoMohii Русија потучепа * буде, то ћемо 

1 }ш ипак ратне троижовс нлатитн, а \ма- 
hu heaio испред еловеиских зуба, да буде 

1 мо с шемачкиз! сосом поједеии Тамо

доље у Пештп пма нх неколико, који 
мвсле, да се утјеше н изввне, исхичућц 
увијек ан1агонвзав1 према Русвјв. Онп 
аш пвшу у xoai смвслу дуга пвсма, у 
којвака се труде да докажу, да je њеатач- 
ка алнјанцнја нужно зло, да би се Русп- 
ја у шаку држала. Тн несрехницн не 
виде, да ха красна аустрс-њемачка али- 
јапцвја вшра за неизбјежну посљедицу 
Францееко-руску алвјанцију naiaxn, да 
ће Њеатчка, кад у недалскоа! Bpeaieiiy 
опшхи конФлвках нзбије, и сувпше са 
својом сопсхвеноа! обраном забуљена бихп 
а да би ibiiaia у noaioh доћи ашгла, хе да 
he Аусхро Угарека сама рускп вападај 
naiaxH да издржв. To aiy се чшш да је 
шахеатхичкн свгурно в они у Бечу ц 
Нешхи, којн друкче разлажу, без суапбв 
мисле, да су Францезн иохпуно лудв, или 
слпјепн, или бесвјесни п неагоћнп.

II.: Ви се ваљда надахе, да нас 
свакојаквм указивањем сиашахија у нашнвг 
uHxepecnaia иомехехе. Ехо ввдвхе caaio, 
како се ви упвњехе, да наа! докажехе 
да је аусхро-њеатчка алвјанцвја нскључв- 
во против Русије управљена. Кад вас 
човјек слуша, вшели да ви Францееку 
обожавахе в не желвхе joj нишха друго 
до успјеваше. Но вас но хреба коретп; 
хо је хако Фалвчна спхуацнја која Фалвч- 
ну полихику проппсује; алн am inijecaio 
хако наввнв, да 6bcbio ваше свринско 
пјеваже саелушалн.

Кошут:  To је са свпм оно псхо 
шхо Baai г. Biicaiaptc у cnnaia звучннм 
Bpcraaia доввкује; п он уображава себн, 
да вшжс данашљу Фрапцеску варахи, 
као шхо је царевнпу варао. Прплнков! 
његове поојеха вашег посланвка код 
бечког двора, М. Тссарана де Бор, посјеха, 
која је вапиш caciaiiKoai еа кнезоа! Гор- 
чаковнв1 пзазвапа — хрудио се caaio, како 
сс заа1слити даје, да бв Фј аицезе увшрио
0 |зав1ашпосхи; његове аусхро-љевтчке 
ишбгшацпје. Оа ја \\
рељс дао, да сс ншпха протпв вас нс 
епује и да ои баш пи најмање на Фран- 
цеску ие ашсли. Алп, вјсрујхе Ви вкзни, 
г. Бпсмарк ашсли врло пжого о Фран- 
цеској, a ago би вашп државннцп његовим 
увјеравашидт и иајмање повјеровали, хо 
су они оеобихе нроехохе, која све грапнце 
прелазв. Годипе 1870. хтједс њеашчки 
канцлер Францеској caaiptHii удар нанн- 
јетп. На нашу срећу он се нреварио у 
рачуну; али оп зна врло добро, да he 
Францеска озбпљна смехља изведењу же- 
гових нланова бихи, ч»В1 она поврахн сво- 
је снаге. Будихе п па хо спреаши, да ће 
он евс покрснути и упохребнхн, да вас 
унишхи. On је човјек, којп ее не плашп 
ни од каквог средсхва, бнло оно какво 
aiy драго. Буднхе јаки, како ваз! је кнез 
Горчаков савјеховао и будихе на опрезн.

II.: Тај Фрапцеско-руски сапез, који 
Baai се чшш неуклонпв, atopa узбудптн 
велпко негодоваље у Вае, који ere очихи 
ирохивник Гуспје.

Кошух:  Логика догађаја не ашјења 
се људпаш за вољу. Кад 6nxja пмао часх, 
да будед! Францез, па би аш враг пону- 
дио своју noaioh прохив Њемачкој, ја бих 
вессло прихвахпо иеху. Time xohy да 
кажем, да Францеској не б» aiorao ншпха 
приговорихи, што нагиње к Русијв; у xoai 
лежв крај садањих одношаја питаше бу- 
дуНности. Ја бпх спгурно желпо, да буде 
xoaie друкчије, и срце aie боли у очи 
судбипе, која чека aiojv несрехну доашвн- 
ну 5 али шхо се може учпнити?Ја љубиа! 

јфранцеску као шхо љубиа! Угарску, хе 
! јој не aiory жељехн изолпрап.а, које би
1 je, no aiojcai тврдоа! увјерешу, упропастнло. 

Ocoai хога лсжи »а нас Маџарпдт уовзв!
' страшпоа! положају одговорносх, Која aie 
ј aiyчп н отроваћс пошљедље године aiora 
живота. Повољан удее бно iiaai је недавно 

' опсх пружпо красну згоду, да за д^то 
Bpeaicua оенгурамо своју будућпоет ; аш 
caio јо пропустило. Ha aijecxo да се доз- 
волн, да ее Турска раекомада, било бн 
ваљало прије турског пораза код Плевке 
посрсдовахн и Турску нрисилвхи, да се 

1 одречс својпх бегкорирних права upeaia 
Румуннји, Србији и Црној Гори, а Буга- 
pnaia дозволи ировииачјалиу авхономију;

’ no xoai било бо ваљало 1’уснју нрва1оратп, 
' да ее одзтх пратп прско румунске грани- 
1 це. Довол.но бп било. да се коиценхрира- 
1 ло 150.000 л.уда у Седмш радској н Бу- 
! ковшш. Руенја бп ее no свој прилицп би- 
ла покорила: она би била ашрално иора- 
жеиа, шхо би бкло равио крвавом поразу; 
балканеке зеа:љс ие би naia.ie н»ој захвал- 
не бпти, HITO ее ослободише, а Гурека 
бпла би задржала свеј поло.кај па ,Туна-



ву.Упротпвпом случају био би буануо рат, 
а опда би ми са незнатнпм еплама били 
поразили Руеију, која јс била зло при- 
прављена и једва се шогла оппрати Тур- 
цаат, тако, да би за једпо стољеће били 
зауетавили њсзино папредовањс. Менн се 
одговорпло, да иам пријети пнтервевција 
Њемачке. To је пука лудорпја. Њемачка 
била бн санета страхом нред Францеско- 
внглешко-аустријским савезом, те се ие бп 
бвла макнула. И онда, да су цар Вилпм 
U Бисмарк изазвали општу ковФлаграцају, 
да прнскоче руском цару у помоћ, бпла 
бн се по мојем увјерењу, всћапа њемач- 
ких држава устручавала жртвовати евоју | 
крв н новац за лпх рускп пнтерес. To је : 
бпла полптика, коју су налагали здрав ; 
разум н родољубље. Ала та политика не-1 
биЈаше полотика хабсбуршке кућс, која ј е ,1 
заведспа Бпсмарком, тежила за једним 
двјслом турскога плнјена п аада се, да 
he у истоку задобптц опет онај углед, ко- 
ји је нзгубљен на бојипм пољанама Сол- 
Ферпна и Садове.

П .: Ваше бојазнп можда су оправ- 
дане. Ало Русн еу још далеко од Будим- 
иеште. . . .

К о шу т :  Угарска је пзгубљепа. Че- 
му да се јо т  љуљам у варавајем илузп- 
јама? Руеија he стојатн у Нсштн још 
праје, него he Хабсбурговцп сједити у 
будпмеком двору, а пут ћете јој нрокрчи- 
TU вн, вн Францезп. Убога Угарско, ти 
сн жртва елпјспе похлспе, а сада те пз-
ручују твоја властита дјеца___(За овим
рнјечвма, опажа доппснпк, бајаше бившп 
маџарски дпктатор тако јако тронут, да 
један час нпје могао нп говорити). Про- 
матрајте Пољаке. Онп ее такођер одмећу. 
Већипа пх је Beh предобнвеиа за Руеију. 
Ми смо такођер Славени, веле опп, п јсш 
мало маљка, да ствар Русије проглаее 
својом.

II .: Шго мпслпте Вп о Андрашпјевом 
отстуиу ?

Кошут :  To је лпцумјерап одлазак. 
On ће се до екора повратптп као канцс- 
лар, човјек мора тога мужа пепозпатп, да 
вјсрује, да бн се он могао одрећп таштине 
и частохлепља. On ће још једпом водити 
на шегау своју' краспу хопведску унвФор- 
му. Докле? To ја не знам, јср мн се 
чшш, да су вш одбројенп часови.

»Овпм свршн се п:ој полптички раз- 
говор са Кошутом«, пвше г. Иејрамон, 
»његових осталих изјава не caiaTpaai та- 
ковпака, које би се ашгле прпопћити јав- 
ности«.

Са српског народно-црквеног 

QA&Qtyfe. ,
КАРЛОВЦИ 20. Септсмбра 1879. ј

У дапашљој сједницп продужује с е 1 
спсцпјална дебата о »уређењу епархија«.

Чита ее §. GO.
Ј о в а п  П о п о в п ћ  велп, да наредба 

овог §-а стоји у дијаа!етралној противностп 
е ииституцпјол! данашњијех школ. реФере- 
ната. Мислн, да се та ствар не атоже 
од.ча рпјешатп, већ да се иреда посебном 
одбору, којн не бп ватао посла с управом, 
иа да он поднесе еабору своје машљеље 
и опда тек да се рпјеши. Сабореки је од- 
бор одступпо од институцнје школскијех 
рсФерената. Koju еу biothbh Toaie одступа- 
њу, то је пспозпато. Кад бн се тп мотпвп

Листак „Гласа Црногорцаа. 

II р  и  м  о  р  а  ц .

Срб eaai! ко пориче? —
Злобл, завнет, заиешеност грдна 
Новадише крваве анџаре 
Силнвв! aiaxoai па челик-ударцу 
Највишег aiu иа сввјету блага.
Срб сам! —
Ha Kaaieiiy upeaijepeiiy златоа1 
Српкнља aie иородила мајка;
Опа Bale нађела вш дмвпо :
Срб, потомак крви н племеаа 
Неуафле сјенке Обвлића.
Срб caai! —
Насљеднпк caai дпчнпх прађедова, 
Гола ст’јсаа челичпа бедема 
На обали украј aiopa сиша 
Распалога Душанова царства 
Срб caai! —
Ја не тражиа! ннчпјсга перја,
Да ibiiBi kiiibbi калпак н челенку...  
Туђа aiyiia залогај је горки,
Кико дошла, онако п прошлл, — 
Hero тражив! што вш остануло 
У ДИЈСЛПК од очинства aiora.
Срб caai! —
Одраса’ сам међу ове ст’јене 
Па голешу стра!сних рудина,
Дч се 6opiiai с злобом п неправдоа1 
Да аш свете пс газе олтаре. —
Па громовн заграуели на aie 
Нражјп пака’ искестио зубе 
Да aie ирождру, —

He екопча се борба! 
Док устсчо на рамена главе,
Ја лн иравда с’ даикоа! забнјслп 
Да сваиоме своје поднјсли.

,Јраго  Мнје Пјсватић.

зналп, то би онда допринијелп к стварп. 
Седаа1 година већ иостоје те нпстптуцпје, 
а уетаповљене су за то, јер се надало од 
њих корпстп. Чиин aiy ее, да јавно ашење 
наје задовољно са радоа1 те институцвје. 
Али то јавно ашење може бнтп неоправда- 
но. За то треба пзнијетп цпо рад школ- 
скијех падзорника, чвм бп се псоаравда- 
ност јавмог ашења уклоппла и онда бн се 
ашжда та нншштуција задржала. Дакле 
нека ее изабере одбор која бн ту ствар 
расправио и пред сабор пзнао. РеФлектујс 
на рнјсчн д.ра Ника Максиашвића, пзре- 
чене у ЈедноЈ од ирошлвјех сједпвца, да 
је школа 100 година натраг отишла. (Гла- 
совн: не школа већ школски надзор.) To 
је двоје тијесно скопчано. Изриче своју 
жалбу, зашто да су таккс ријечв пале 
баш на школу, зашто да unje на ир. то 
речено поводол1 прпједлога дотацпје. Зашто 
ц откуда да се тако што вшже рећв за 
школскн падзор. Нема ништа иротвв тога 
да школу наслонпа10 на цркву, алн про- 
тиван је Toaie, да се од школе прави ка- 
пела. Еппскоппат је првје дужност надзи- 
рати цркве, јер су наше околности такве, 
да је потребно, да што чешће долазе у 
доднр с народом, као што је то обпчај 
ксд другијех народа. Кад би тако чшшлн, 
ашоге бн втне неетале, како у jaBiioai, 
тако и у прпватноз1 жнвоту. Наша вјера 
се почела цијепатп у јерееи. (Рласови : На 
ствар!) Молим, црква п школа стоје у 
свези. Као што caai нрешао са школе 
на цркву, тако ћу и с цркве на школу. 
Еипскопи бп дакле моралп обплазити шко- 
ле. Ннје противан Toaie, да епвскопи бу- 
ду духовни надзорнпци; али за праве над- 
зорнпке да буду постављенн други. Будз’- 
ћп је то ствар, која засијеца у дубљину 
просвјетног жпвота, то да се цпјела та 
ствар преда школскоах одбору, па да се 
онда aiepiiTopiio ријеши.

Н и к о л а  В у к п ч е в и ћ  пе налазп у 
§. GO. пазадак, него напротнв напредак. И 
кааш среће, да је такав приједлог за над- 
зор одавпо донешен. Тоје врло важан за- 
кључак, и да је првмљен одавна, не бп 
половпна нашпјех школа била нокуапгпа- 
љеиа, а у другој половинн бп владао овај 
дух, који бн требао да влада у српекој 
школп. Овај §. водп к срећи н напретку 
школе. Епископ добија nynoaioh од народа 
да надзправа народпе школе. Тојезеа1љи- 
ште на icojeai aiopaaio п В10жев10 још ста- 
јатв. Уклошшо ли u то зеашпште, остаЈе- 
aio у ваздуху, — u оида caio проиали. Еип- 
скои треба да је главни надзорник. По 
својој вшснјн on he битп п главип стра- 
жар npeaia државнијеа1 законпат и бранн- 
тн школу од ненријатељскпјех нападаја, 
Kojaaia је ова са свију страна пзложена.

^10,3(1 из uiiGue v школу, п овда
he по иримјеру св. Савс улпјеватн у на 
род л.убав npeaia својој школв. И са етруч- 
ног гледншта потврђује говорпнк, да такав 
надзор води срсћи п HauiieTicj'. У §. GO. 
налази обрану и за стручни надзор.Изјав- 
љује се за редакцију.

Д.р Н и к о М а к с u ai о в и ћ пајпрпје 
одговара Ј. Ноповнћу п рече, да би нас 
прнједлог одвсо далеко. Док би се am са- 
вјетовали у сабору, школе би пропале, ио 
ономе: Deliberante Roma, Snguntum
pcriit. — Док ce они y Риму сапјетууу, 
Сагун he пропасти — Дакле треба што 
бржег лијека данашшеа! стаи>у школа. 
Што је рекао, да бн сто годвиа патраг 
отвшлп, прп Toai II оиет оетаје. Сааш не 
да школа оде сто година патраг, јер u он 
желп да н наша школа сувремено корача, 
него је за надзор који је био праје. Прије 
30—40 годииа је један учитељ панчевачке 
регпменте, којн је заелужно да aiy се име 
на срнсков! сабору ciioaiene a то је Илпја 
Девић jienao у своје вријеат за иаредбу 
Марпје Терезије о школскоа! надзо]шиштву: 
»ублажавав! и благосиљам урсдбу реге- 
В1ентску.« — Говорнику је чудо, како да 
је један школскн стручњак то рекао у ио- 
Bpeaieiioai лпсту, а сада друш иа cpncKoai 
сабору протпвно говорп. — He оиажа caaio 
ту противиоет, он опажа протввност п на 
caaioai сабору пзагсђу два стручњака, наи- 
aie Поноввћа н Вукнћевића, којн у пита- 
њу надзора дпвсргишу. Баш за то, што 
naiaaio да у надзору конкурпшеат са др- 
жавнијеа! законоа!, мпгли, да трсба усво- 
јити надзор, кога сабореки одбор нрепо- 
ручује, јер iictu је баш органнзеваи no 
иадзору државнијех закона. II гледпште 
струч!1>ачко бпло бн твјем задовољено. Мп 
naiaaio no примљеном приједлогу у епзр- 
хпји стручног надзорника, која бп давао 
стручњачке савјете поједиппјеа1 надзорпв- 
цваш. Преноручује редакцију.

Гласа ce. Всћпиа за редакцпју.
Чита сс §. G1.
М п л о ш II а п п ћ доносп протпв при- 

јсдлог, да учптељн сааш себи бирају сре- 
ског надзорннка н вели: ако се хтјело па- 
шијез! школаат, да се даде нека ослона 
и заклона у црквн, да бп ux tiibic као 
школе конФсеијоналне прпроде уиотреби- 
ти вшгли за ојачаље u утврђеље name 
вјерскс н народне свнјестп, опда држим, 
да је и тоаге за доста учвњено Tuaie, што 
је од сабореког одбора предложеии §. 60. 
у цјслостн прпмљен, Kojnai јс сипскоп као 
старешпиа на црквееноат п за старешпну 
иа школскоаге пол>у у својстпу главнога 
надзорппка своје дијецезе узет и иризпат. 
И ја Tiiaie, кад је већ тако, саттрајућп ес-

бе за утјешена, у толпко, да је ппшој 
вјеронсповједној школи у цркви у Toaie 
обзиру она заштита протвву навале Koaiy- 
нисаља дата, која јој се од нсте управо 
дати втгла. Алв, што ce §. G1. тпче, гдје 
се за надзорнпке школскијех срезова до- 
твчпп нротопресвптери предлажу — ја caai 
слободан другога а1ишљен,а бити, зарад 
чега подносив! овај псправак: Надзорнвке 
поједппијех школскпјех срезова бнра на 
трв године из своје среднне у сједвшту 
протонресвптера скун дотвчнвјсх учптеља 
н т. д.

Ово зато, што жел nai саатсталну 
школу ватти; што желиа1 учитеља еатн- 
циаована впдјета од свпјех другијех спољ- 
нпјех уалива, па aia тај а од caaiora aieae, 
као свештенака долазно. Славна саборе ! 
Ја caai једва чекао, да се наша школа, 
одаосно учптеља љенн првашљег аоложаја 
ослободе — онога положаја, када су све- 
штеиаца под патном неке духовне, a но- 
тарошп a други звапнчапцп аод вндоа! не- 
ке иолитпчке властв п преваге хтјела се 
аад учатељиата свагда и у свакој прилица 
гернрати као quasi невн његопи при- 
внлегпсанп, декретовааа тутора. А овоат 
једноа1 треба краја да буде. И нашп уча- 
теља no cBoaie високоа! значају п плеље- 
натоа! аозпву, који се тако често н радо 
од свију нас, кад вх требаат, паглашује, 
ваља a оно вуесто у народу да заузму 
које aai npeaia Toaie зааста а прилвчи. 
Каже се: да један народ caaio онда атже 
бпта напредан, ако се напоредо са други- 
jeaia азображенајевт народиат сувреа1ено 
довољао културио развнја. А за културни 
разватак тегов, допустаћете, да је једино 
народна школа, односно љен учвтсљ 
conditio sine qua non. П а кад јс школа 
односао њеа учнтељ тако важпа чаљени- 
ца у развнтку народа Једног, онда ваља н 
да достојно уздагаеат углед тој народној 
школа, Toai народноа1 учптељу — што ће- 
ко иак учнната онда caaio, кад се не вра- 
haaio на «таро, првобитао стаље њено, оно 
сташе кад је народан учатељ тако рећа од 
свију а свакога, а понајваше од свеште- 
ника завасаа бао. Та као што народна 
школа у погледу вЈерске п народне свп- 
јестп cnpeaia и одгаја младеж нашу за 
цркву, иредавајућп је посље као одрасле 
људе истој, да ах она у православл>у н 
српству II за на даље одржн н још веЈша 
у iBuaia тврди, тако а учнтељ, а ако акла- 
ђи, алп свакако достојан је брат свеште- 
нику cpacKoaie. He дакле учатеља свеште 
наку подложатп, anaie би за втло утиша- 
на оа1))аза н неслога азатђу њвх на ново 
букнутп aiopa.ia — не подложпта учатеља, 
него зблажата га ваља као брата свеште- 
иику, даклв оставата учитељаат caaiajcai

ccdu UIKQI-
ско срсског надзориака — чиме би 
со ipso п углед учитеља односпо шко- 
ле његове у  аароду дагао ее, и нужаа 
елога п љубав пзатђу свештеппка а уча- 
теља, гдје је ncaia, поникла, а гдје је aaia 
још дубља корпјеаа захватнла. Ја држиат 
а пуио се уздаз!, да ц caaia господа аро- 
тоаресватера пеће батв за то, ону дужност 
себа да натоваре, коју ао недовољној саре- 
вш, пла управо неспреаш својој неће aio- 
ћи опако вршита, како ба отуда корвстп 
за народну школу бало; држиа! injeai 
праје, да неће за то бата, што ба се ина- 
че с npaBoai казата вшгло, да пду caaio 
за тајеат, свој круг власта а аад учатељп- 
вта да рашнре. Ако Xohcaio дакле, да уздаг- 
Heaio углед школе п љенога учитеља у 
народу ; ако xoheaio, да школу у  тако ста- 
ље иоставаат, које аеће дати аовода oaipa- 
за азатђу свештенства а учптељетва; ако 
xoheaio, да naiaaio добру школу, школу 
такву, пз које he а добра ђацп чзлазита 
—  оада ce aiopaaio постарата и за така 
надзор, која he CBeaiy тоат у  пралог aha. 
А тај ба надзор, no biobic увјерељу, био 
једаао тај: кад ба учптеллша caaiajeai дали, 
да она аз евоје средипе, cbojobi вољоаг у 
CBoaie брату а стручау снагу а старјешп- 
ну себи бирају. Пз тајех разлога дакле 
подпосећп славаом сабору свој асаравак, 
В10лаа1 да се приаш.

Ј о в а н  П о п о в и ћ  прасвпјаПапићев 
прпједлог. Бела, да нпје утјешен, што се 
араашо §. GO., јер he школа под надзороа1 
епнскопа проаадати, ае што еааскоп не 
5п aiorao ваљаао вршита падзор, aero uito 
пма другог, строго свог посла. Лхао aiy 
je, uito ce ca6opcKiijeai закључкоа! одре- 
ђује, да сааскопа буду надзоранцп, јерда 
онп имају прпступа у школа, те ах иадзп- 
равата, бало то уиараФљено ила не. Он 
вела да заа једног епаскоаа, којп је по- 
хађао шкоде а старао се за њих а без 
§. GO. Даље ашслн, да протопресватера ае 
атгу одговорита вадзорнвчкој дужноста 
због тога, што аајееу саремна за то, што 
аајесу вјешта oanjeaia наукама, Kojajex 
аредавање ама да падзправа. Она ба aio- 
гла спољп}' страау школе надзаратп, ала 
унутрааиву, школску наставу не. А спољ- 
аа надзор а аадзор школске паставе стоје 
У органској свсза. За јсдно дакле а за 
друго треба стручљак. Свсштеааца не aiory 
такова бити, јер у богословаја су старој 
све штудије скуаа азиашале до 15 табака, 
па гдје да је втгла паћп ауеста а псда- 
гогага у тајех 15 табака. А сувпва да ли 
Је ДРЈКчаје a сада. Нрва практачаа по- 
сљсдаца ба бала, да ба се протопрссватс- 
ра сааш рптоспљалп тс дужпости, јср бп

дошлп у сукоб с учптељпага п општпиоат
као што долазе с народо»1 у чпсто цркве- 
нвјеах стварпма.

Н п к о л а  В у к и ч е в и ћ .  Надзорнин 
не ће батп господар учитељев, од кога 
ба га требало еатанцаповатп. Господар ј0 
учптељев — закон. И ако учитељ треба 
да по закону врша своју дужност, треба 
уједно п ко ће га надзправати, да ли ту 
дужност извршује. Кад протопресвитер нма 
право да у коа1уналнијеа1а школама надзц- 
рава науку вјере, зар у својој школц да 
то праБО невш. А кад надзправа науку 
вјере, зашто да не надзправа предаваае 
осталајех предатта. To ба нас а маље 
коштало. РеФлектује на рнјечи Поповпћа 
о богогловијп, па велп, да се п у богосло- 
ваји предаје педагогика, а наставља: Ја 
служим пз љубави школн, н ја која сам 
осиједпо у тој службп, не жацам се тога 
надзора, јер с поносом могу peha, да и 
на сабору видим свештенаке, која су бв- 
ли питов1Цн учптељске школе. И код дру. 
гијех је нзрода усвојеа такав надзор. Др. 
жава предаје надзор школа деканима, 
протопресвнтернма, п овп су тада највишс 
за пжолу радалп. Тако је познато, да је 
за Мараје Терезвје протоаресвитер Фер- 
двнанд Квндервтн тако своје школе уде- 
сао, да аедагогвја join а сада очекује, да 
се школе . тако удесе. Познато je a то, 
да je свештенство код другијех народа об- 
грлило практпчну педагогају. Зар то ае 
може код нас бити? Држв, да је најзгод- 
нпје, да надзорник ерески буде прото- 
пресввтер; боље него циввлан учптељ, јер 
ба надзор овога бно лабав, пошто неби 
могао на годину обићп двапут својешко- 
ле. Учвтељ и ако ба могао вршити над- 
зор Bijecua, алп срески неби когао. Јерза 
оно врпјеме, док бп вршио надзор срескп, 
втрао бн узети замјепака за своју школу. 
Ко би тога замјепика плаћао. Друго са 
свпјем ie јасно, шта је све скоачапо с та- 
квом замјеном учатеља. Оа је за редакцп- 
ју, тајем внше _што је у том §-у нагла- 
шепо, да aico протопресвнтер не ба логао 
вршвти надзор, да има правила, по којима 
ба га втгао другп"зав1ијенатв.1

А л е к с а н д а р  С а а д а ћ :  Славни
саборе! Ја ћу да почнез1 нстајема рије- 
ча»1а, које поштовааи г. предговорнак аа 
завршетку своје красае бесјсде пзрече: 
аз љубава к школп, којој служећи, ево 
н савг, као и он поготово оспједих и још 
к томе впд очињи пзгубпх; пз љубавп к 
браћи учнтсљима и саучптељима — рад 
сам коју пробесједпти. II баш зато жао ми 
је п право рећп, теашо вш је, што нпје- 
сам В1псли велепоштоваиог аш г. предго- 
ворнпка — и велвм да caai за ^справак 
часаога г. послааика Малоша Пааића.
Исдравку том смјер je, да се учптетма
нашнјех основаијех школа учвни по прав- 
ди и нрплика даде ка дјелу јеДном са- 
втсталном и да им се дагне углед по 
трудба илп заслузп големој и још иешто 
Biiuie, што се твче баш caaie те велике 
школеке стварн и народне. Напредак шко- 
ле свла стоја до ваљаног в искусног пад- 
зора школског — иекуспог велпм а струч- 
нога, додајем. II ко би бао н могао бита 
већа искусннк а стручљак у том послу 
од учптеља, којц вијек свој проводп у шко- 
ли ? Педагогију, тетоднку и остале те стру- 
ке пЈнауке аз кљига, огледа учптељ у 
школа у пракса — а довшшља сс бољсму 
н бољему', н азва^а што је најбоље. И по 
томе дакле ко ба могао прече а сходиијо 
него учатељ нагледата школу нашу ва- 
родпу а у тој ])ад а муку учатеља оцп- 
јеаати, како вал<а: што је добро, одобрита 
а аа боље подстаћа; а што ааје, асара- 
вата а на добро окрепута. Зато сам ja, a 
савшов! he бата, вшслпм, п свак од нас 
пријатељ напредка вашег у школа а кчбп- 
зи: да учитељ буде среска падзораак шко- 
ла нашој основној. Рекав ово, не вдем, ни 
аз далека тпјсм да побвјад! углед преча- 
снпјех г. г. арота пи свештенства, којеја 
велеаоштујем ала и с оте стране позва- 
јем. Као некадаппБи Фактпчпн урсдпик и 
раднак црквеног лпста »Бесједев а »Ду_ 
ховаог зборпика« — nenoMiiiBeai овоизда 
ба ааквог самохвалисања, aero што бнх 
тнмо да потврдам, како ашдох прплвке 
поазблаже аознатп се с нашам часввм 
свештенстпои, и велпким п малим. КоД 
големс трудбе љахове и звааачен.а вм У 
црква, у народу, слабо доспијевају а оии, 
која знања а воље вмају, да се ДРУ' 
гом којем раду а нарочато школском одл- 
ду, како ба ваљало. Јесте, истпна јс, Да 
су ce а дашишБе г. г. проте у богосло- 
ваја бавале а мстодеком и педагбшкем 
науком допскле а гдјекоЈа од max прије 
чааа свог свештеаачког а у'чнтел>евао. Учц' 
тељева1Бе то бало је код такога аонајрЧ' 
ше тек ао аевоља. У аедагошкајем иау* 
кама, неће ма се замјератн ако рсчеМ, 
незнам је ла сс акоја а аослаје мучпо в 
усавршавао. А те науке, као и свакедрУ' 
гс, нааредују с дааа на дан свс на више 
— с љама нааредује а треба да наареДУ' 
je а настава у школи. За тај ааарсдаккр 
разбпра а вал>а да разбнра впше н свој- 
скије него лп учитељп? Или можда 5*11 
тога нааретка ае желпмо? He, пс — сс“ 
ми за тајем напретко.ц тежало п школу 
аашу ааарсдну гледатп желамо; а в е ‘- 1' 
мо од трн до трв годане, плп од трвде*-'1 
До трпдесг годапа — него до вајека в;1' 
родаога, а пврод ааш, рада смо, Да 11



'

чш -,-је ввјековвма, н у њему школа и про- 
-0-1 ! Поштовани г. нредговорнпк у свом 

ass з' разборнтом разлагању дотакао се 
Ј,еусиомене једне, која мп се, ванстп- 

ЧЦ* tјдз дотаче п чисто иобојах се, да ше 
 ̂ ’̂ едеод темс ове. Он спомену војвод- 

'г ^  срвско. »И прнје п послнје војводства 
рсче он — бплп су г. г. проте п све- 

Ч Гт/нвда надзорници у нашијем
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школазЈа
'  , |чввјем па, додаје он, ннје е тога шко- 

у mL. .^задовала.« Нећу да речезх, да јена- 
» - ;ала, али слободно велво1 : ннје на-
Ч \ “„едавала! Код толпко г. г. прота, по ми- 
Н |  ;,ВЈ.а поштованог г. предговорнвка све 
11 саавјех школника, ко бјеше оно, што по- 
Ч | и С цу насхаву у школи нашој на боље н 

аче напредак наш у школи: дали над- 
1 Ворввв свештепвк или баш напротив све- 

Т(1ввлв? ^вп вш љегаЈ славнн саборе; 
јизло в иоштујемо — с нама ево он п 
р0дје саборише (бурно: жнвио д.р Нато- 
Всввћ1)- Тај световнп школскн надзорнпк 
иавпса нам српеки буквар н преустроји 
наставу у школн нашој основној, написа 

ђ fl ђквар црквено-словенског Језвка, радп 
ft:- I којс!' језпка н нарочнто жели поштованп 
'| 1 ј. предговорнпк, да г. г. npoie буду сре- 
fi (К1| школскв надзорнпци. А што та свје- IE! I товљак у школп нашој порадп и пзради, 
ft моћн be исто тако и можда и боље учи- 
!1 ге.в ДО пошљетка, којц посла има насхав- 
*8 цов иауком у школа u на рвјечп 
I; I и м дјелу. Признајед! ја, да може 

бвтп појединијех случајева, гдје he по којн 
г, прота п евештенпк моћц п ххјехи шко- 
лу нашу како ваља вадгледати. Алв већ 
та ријеч случај п сама собом каже, да 
ннје правпло него тек нојсдннце изметак 
али чест једна од правнла — а ја ннје- 
саи вад, и рпјетко ће ко други хтјетп 
оелањати се на случај, па ма бвло и у 
множвнн — иоједпнијех елучајева. Још на- 
иеде поштоваип г. предсоворник времена 
Марнје Терезпје и прилнке нам понеке 
iora доба. Ко зна те прилпке наше п шта 
тада пзгубнсмо, неће пх доиста иа ново 
поже.гети нптп зарадовати се чему из хи- 
јех времена Марпје Терезпје. А што би п 
приличвло за нас вз оног доба — пде у 
прплог исправку г. послашша Иапнћа. 
Старало се хада осим школе н за наше 
иадзорнике школске и то баш нз реда 
свотсввог. Споменућу еало попменице Јан- 
KOBiiba потоњег Мирјевског, Вујановског 
a г. д. Што пак г. предговорник ређа 
трудбс в заслуге школника свештеникау за- 
падне цркве за прсђашњијех времена — ти- 
јех прилпкау нас тада не бијаше. И опо мало 
школеве књпге п кљижевноетн наше пони- 
цаше баш од људп световшака. Нохо сени 
иало ве може у краввцу пнсатн захвална и- 

јј1‘ | ваче сиомена тадашњнм нашим свешхенпцп- 
" ^ ia  патиидима л Јиучеиицпзт. Дохакавсеп 

овога поговора, ионављам да ие мнслнм 
Time попизиш углед п достојапсхво Срба 
евештеника. Гдје је год рпјеч о Bjepn 
српској нашој православној н о узвншенол 
позаву и звању српског свсштеннкн — с 
поштовањем дичпм се ја првпм н частву- 

" Јем Другог н рад саи да се узвиси; али 
и да се шго всћма свештеници зближе 
п спрнјахељс с учнхељима, н другом рука 
руцн буду драга н пријатељ^ка, хе у 
нетшш црква школн најближа. Једиио, што 
ве порнчсм, јесхе и било би нз оиоргу- 
витета, да не речем по њемачки пз цје- 
лвсходностп, да г. r. п))охе у данашњим 
тешквм приликама нашнм, буду у иас 
школски вадзорницп. Али мени је иачело 
прече од опорхуннхета, па не могу ни о- 
пај пар ради првога присхахн уз ово дру- 
го ШЈ мање шхо у овој прилицп баш хо 
начело не смеха оиортунптсху. Та, г. г. 
чроте и свешхеници и дојако, моглн еу и 
siohahe — u у дужносхи и»1 је no чпну, 
Дз ее закане и школе кам похађају. Нико 
“’"•Иа тога прпјечпо није нп до сад, пихи 

У вапредак! Ко дакле воље узима —
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В1кола му je охворена. Te побуде иодсха- 
к°ше по свој прилици н пошхованог г. 
чослаппка Паанћа, хе он свешхеивк под- 
нее€ т:1ј псправак! Господнн исправљач, 
КаВо D сам вели, зиа за схаље и за one 
чепрнлике, док г. г. нрохе и евешхеници 
“чадоше no зваљу надзорне власхп и 
Старјешввсхва у школн нам. Пе хреба 
Д111ле да вх понављам нсго eaaio пихам : 
5,;ћм» Л||» славнн саборе, да се у нас 
И '1Ге те опаке неприлпке: тјесхо напрет- 
'* 11 порехка у школи да на ново овлада 

) зздор ц расхројсхво међу надзорници г.г. 
"  чротама, евешхеницпла н учихељима? 
"7 те) да хога нико неће, п добро је 
>то ,ie bewol Али јо:а нешто. Славни са- 
о°ре. Од неко доба опажа се у српском 
•ч,11е*ству жпвц нокрех за самосталним 
Р*Дом н, дц додам, брпга за бол>и оиеха- 
а̂к DM u углед у нпроду. Taj покрех пз- 
” ’аш пред саетанак овога сабора. Од- 
бНЈ1° се даклс хом оправданом живом 

оврегу учптеља. Дајмо им овнм прву 
рилнку дд самосхалпп себц схарјешпиу 
.”ИУ-Да нм тим крпла порасху и воља
,ча> !; бољеи п venieimmieM палу. Госпо- 

До! Cpucjju
тим крила порасху 
и уепјешнијем раду, 

народнн учпхсљн радс у шко- 
1 ељно н с ппегооЈеван.ем. Млађи па’Е7 к, ■■ v- прегорЈевањем. .........

i *:u,LT:,j међу н>има схаје дапас папоредо е 
1;|̂ ,1о!'1еЉ,,Ма пР0СВЈс^енпЈех народа — п у 

1;«Д° признајем, заелуга је голема 
преиарандијн сомборској н паро- 

воштованом г. предговорнпку. i»a 
I(it вм је за хо злеуда плаха и напла- 
51о * °вле Дакле ову иепоправнмо, дпжн- 

1151 &Ф моралип углед у пароду! Пра-
,1.?

чвто

ВО пма поштовсШп г ПмЛ«
велп: на шхеху ie шк Ре^Г0В0Рппк) шт0
шој другн зас/упа “  Кад ^читеља У
вскуству П сам- члп ”риз®аЈем Ја т0 ио 
же vatiTdir. ЗЛП Да због тога не мо- л е  учпхел. бвхн надзорнпк шкохски хо
не црвзнаЈем; зар не he моћи учвтеГ 
hyJl % ^ r0BH са ПовЈерељем н иочаш’ 
nv н пЈУ па За вадз°риика себп избе- 
!? јп -ПрВП Н дрУг“ течаЈ школу сво- 
рУ плц за Дввје неђеље дана
npnje свршптп п поћц нв Т0М да надзо-
FlпотппппТ Т0Га п По ДРУГПМ школама.
тштЈ лГ СТВа Иаша Нптц СУ иростором, 

r  г р0Јем .села толвка, да их не можеш 
обићц за педјељу даиа в за другу, н у
њпма надгледахп дваесх, хриесх школа. 
Но да завршпмо. Прпмам нсправак г. ио- 
слаипка Мвлоша Папцћа. Славии еаборе! 
I 0 пРеДлогу саборског одбора, како вн- 
дпмо, као да се за хим вшло да буде е- 
пиекопу епнскоиско ц свесшхенику све- 
штсничко. Е добро. Дајхе дакле епис- 
коиу епископско и свешхенвку свешхе- 
ничко_— алп п учвтељу — учвтељско.

Д.р Н. М а к с и м о в и ћ чудп се, како 
je ова распра могла похећи, кад је усво- 
Јв« §• Ро Је требало бихн npuje, јер 
§. 61. је консеквенција принципа §. 60. 
•За хо кад се у §. 60. усваја назор еписко- 
на над цијелом јерархвјом, шљедује, да 
прохопресвнхерц вмају бихи падзорпицп 
дохпчног прохопресвнтернјаха, јер ирото- 
пресввтер је орган епископа у протопрес- 
вптернјату. Толико са Формалне схране. 
Што се хиче цредмете, хо не he одгова- 
рахи сваком па по ее. Ко не ће овакав 
иадзор, канвог препоручује нредлог са- 
борског одбора, хај не ће нпкакав. — 
Кад бп се првмво Папићев предлог, то би 
било већнна срезова, i дје не би бвло мо- 
гуће поехавпхи надзорника. Мн знааш 
какво је схаље наше школе, захо нам не 
може толико бити до схручног надзора, 
јер xaiiBor надзора и.мамо, алп немамо 
хаквог, којв je нуждан схаљу школе. Ка- 
ко he бнхи пзабран схручан надзорник у 
иакрачкој u карлшхадској двјецези, гдје 
еу окрузв шпроки u гдје не»!амо управо 
школе. Тамо бн надзор као шхо га пре- 
поручује исправљач, био безпредмеханЈер 
iieaia шта надзвравахв. Најирвје се хреба 
за школе посхарахи, онда за учатсље, за 
које смо се досха постарали u још ћемо. 
Ако ваз1 је схало до учихељехва, ја вам 
велам, да се због напредног схања 
школе морамо побринути, гдје вмамо, да 
је сачувамо и одбранимо, а гдје je нема- 
мо, да је нвхраг извојујемо, јер раднових, 
које сада имамо, не бп врвједно бвло пи 
да ое еавјетујемо, (Живио!) Главно је да 
добнјемо наше школе. Због ванредног 
схања, да на првом шјесху псхакиемо 
школп конФеенсналии каракхер, којп хре- 
ба да се манифеетује у оргаивзацнјв 
школе. He поњам исправак овакав какав 
је, алн би га пољао, кад ба некао да не 
буде среског надзора. Али кад већ хо- 
hexe срески надзор, онда хакав пе могу 
вршихи учихељи, јер хакав надзор пе би 
одговарао шиеији, коју имамо да нзведемо. 
Дакле хај је надзор безнредшетан; сад да 
впдвмо, је лп предмехан надзор, какав је 
у предлогу сабореког одбора. По хом 
предлогу бнће у сваком нротопресвитерп- 
јаху срескп надзорннк — прохопресвнхер. 
Нико не може закратахн протопресвихеру, 
да оде у комувалну школу п да впдв, 
шха се хало ради. To нам јс управо м»- 
снја, јер xai:o се можемо обавјсшгавахи о 
IB3I школама. Говорнпк. одговара Сандпћу 
па његову бојазан, да се не поврахе вре- 
мена Марвје Терезвје, цихцрајући закон 
исте: да се у грчко-нееједтБеним онштв- 
нама увсду мале школе, гдје пх нема, a 
гдје их има, да сс поправе. Гдје ес пак 
не би могле завесхи, да ее дјеца из хнх 
оиштвна шаљу у облпжљс кахолвчке 
школе, u хамо да се уче пз хаквпх кљпга 
у KOjiiaia нема ипшха о католпцпзму«. По- 
гледајмо у школе но ХрватскоЈ н Славо- 
нијц, на рецнмо, да лв је пуждан или нс 
закон Марије Терезнје? Камо нам лијепе 
cpehe да хакав закон давна важи у Хр- 
вахској и Славоиијп! па бн друкчије ста- 
јалв Hj ема опој влаехн, која нијс може 
бихи U3 неког нлпбралпзма увела кому- 
налне школе, већ пз католицизма и да се 
обара православије! (Живво! Живно!) 
Да впдпмо сад да лн може бити пушгсн 
наш npoxoiijiecBHTcp у комупалиу школу 
да јс надзирава. Можс, јер ево шха велв 
§. 191., закопа о устЈ ој< хву пучких школа:

Crkvcnim oblastima prinada pravo oba- 
v'estavati se pulem svojih i rg ‘na o re- 
lfgioznom i tudorrdnom stanju sk<de, te 
prema opaienim nedostatcimi trazili li- 
jcka kod zcmaljske vlade“. Дакле npo- 
TonpecBiixep може u пма чраво доћн као 
надзорпнк у комуналну школу, н пико му 
на цух схахн пе свшјс нвтв може, а да 
лп би хо право вмао падзорник по нснрав 
ку Це бн. Њему бн рекли вдп, од куд 
ев н дошао, вш хе не знамо, ни ко сп 
1„! Шта сп, у нашу школу не смијеш! 
ГЖшшо! Тако је!) Ја кад градим закон, 
пе гппдим га иа Фразама, којвма ее сам 
опијем, већ на просхнм сухопарппм дата- 
ма двжем зграду, од које he бнти cpehe 
и иаиретка. Друге приговоре нећу да «о- 
бијам, јср не hy да вам пажњу pacrpoja- 
вач, него хоћу да јс вовцеитришем па 
та] један раалог. Преиоручује редакцпју.

Глаеало сс вовмевце. 31 је бао за;

a 19 протпв редакцпЈ’е.
Иредеједнпк предлаже, да депутацп- 

ја преда господвну комесару адресу у- 
прављену Његовом царском п краљевском 
апоехолскои Велпчансуву. Предлог се 
пршчи в Његова Свехост еа г. г. Његов. 
преузвишеношћу Арсенијем Схојковвћем, 
др. Политом, Сабовљевићем п Чудићем 
одоше да предаду адресу.

На пресједнпчку схолицу сједе под- 
пресједнпк Стеван Брановачки п дебаха се 
насхавп. §. §. 62, 63, 64, п 65 буду прим- 
љенн, а у §. 66 прнмљен буде исправак 
И. ћврпћа којн гласи: »Вршвће саборскп 
одбор права означена у хачцп 14. §. 19. 
у погледу одређнвања особ.га епархнјског 
званвја н плахе нсхога и у §. 38. u 63. 
ове уредбе«. —

§. 67. оста in susponso.
§. 68. прима се.
На дневвв ред дође избор за деле- 

гацију, која ће вмахи са изасланвком ро- 
манскпм Бабешом да радн на споразуму.

Д.р Н. Максвшовнћ прсдлаже, да 
осхаиу исхн, који су п првје бнли, a 
мјесхо оннх, који нијссу на сабору, да се 
нзаберу нови.

Б р а н о в а ч к п  је за хо да сад буду 
7 у делегацији. Примв се. И no хом вмало 
се 3 нова члана пзабрати.

М ц ш а Д п ш н х р н ј е в u h предлажс, 
да се д.р Свехнслав Касаппновпћ, ако и 
није посланпк, а оно као члан саборског 
одбора задржн у делегацнји.

Прнмп се са одушевљељем.
Ње г о в а  Свехосх јавља да је пре- 

дао адресу кр. комесару.
Сабор узима на знање.
Резулхат пзбора за делегацију биће 

јављеп у слиједећој сједпици.
Пресједник захворп сједницу п зака- 

зује за понедјељак у 9 сахахи.
»Заст.«

Политички преглед.
Лисховп њеиачкв донијелп су саоп- 

шхења, по којима се мора судигв, да је 
између цара љемачког и љеговог канцс- 
лара Бвсмарка бпло жссхоког и дугог хр- 
веља збос нознахог посла око савеза њс- 
мачко-аустријског. Листовн бечки Beh 
су бнлв у великој бризи, када су раза- 
бралп за хо хрвеље, бојећи се да ее на 
њему нс разбаје цно план о уговору. На 
срећу обрадова их Колоњски лиет, који ху 
скоро донесе впјеех, да је цар у ннтересу 
Њемачке нобједио своја личиа осјећања 
и иохппсао речени уговор. 0 побудама, 
које су га на хо павеле, наводп немачкн 
лиет »Гренцбохен« да је к хоме највише 
допршшо нзвјештај, што га је Бистарк 
подппо цару о припремама и намјеј ама 
Русвје. Тај извјсшхај no хом лисху гласв 
од ирилике овако:

»Иза вшра охпочето је у Русвји пз 
нова оружање и хо у необично јаком раз- 
мјеру. Учпњене су хашо све иретходне 
мјере, да се војска ноашожн за 400000 
људи, т. ј. за онолико колико цијела вој- 
ска њемачка умприодоба нзиоси. У слу- 
чају новога раха моћи ће се ноставнхн 24 
нове днвизије, гоје 12 војних корпуса. Не 
далеко од западне границе схоји свлпа 
коњпца, која за хри дапа може пасхи ме- 
ђу нас. Против кога је управљево ово ору- 
жаше? У Руенји већ сада јавио се про- 
повјсда у листовнма: Цариград се aiopa
у Берлнну освојпти; други опет веле: пе 
у Берлпну, нсго у Бечу, али за доћн у 
Беч ваља iiohn преко Бсрлина. Ако је хо 
хако, оида am aiopaaio хражихп наслона, 
јер и ако сада Францеска нзгледа са сви- 
jeai ашриа, ваља се ипак с хс стране до- 
вољио осигуратв, јер она ће па нае н; п i- 
сгн првоа1 прилпком, чпм видп да јој па- 
иадај може успјеха донијети. На кога да 
се оелонпмо, to naai се eaaio од еебе ка- 
зује. Сваки разуатн п иепристрап посма- 
храч п суђаја стварн пајрадије би naiao, 
да Ње.чачка схојп у добром спорпзумљсњу 
н с Русијом и с Ayexpujoai. Ho кад се већ 
по невољи aiopa бирати пзмеђу ова два 
сусједа,онда се дуго не може бвти у сум- 
њв иа кога he избор иастн. He eaaio об- 
зири иа пародност ynyhyiy нас на Аустро- 
Угарску. Taaio naia 10 ашлиона Нијсмаца, 
Маџари су нз довољнпјех разлога са сви- 
jeai на нашој странп, Пол.ацн не атпсле пи- 
како да се порусе, иа пи саашјем Чеснма 
такопо шхо пе нада пп на yai. Ho и кад 
би Аусхрнја бвла са CBiij'cai еловенска, ат- 
рали бвс.ио при нзбору дахп њој прпсп- 
ство. Русија јс за себе довољно јака н аш 
јој не можеаш ашого врнједитн као савез- 
нпци. Аусхрија је слабијн дио, премда је 
врло знатап савезник црн обрани, a аш 
joj можеат вшого корветвтп, н опа има 
јак пптерес у хоме да јој аш будемо са- 
везннци. А оиех опа пама можс да буде 
јака потпора у политици, којој је цпјељ 
прва и пајглавипја: . одржан.е свјехскога 
мира. Ако Аустро-Угарска u Њемачка на 
ху цпјељ у савсз схуне п опда протвв оног 
којп xohe ашр да нарушава, пзбаце два 
мплиона војнпса којн схоје раме уз раме 
као иека кара поерсд јевропског конти- 
нсига, онда he сс онв нихолистички иолп- 
тпчарв у Московвјв једва одважвги да 
предузму своје нланове.«

** *
Као што је всћ јављспо, пумунска 

кавсра усвојила јс, иослијс јакс борбс

закопскп прпједлог о ревпзпјп члапка VII. 
у усхаву румувском. 11 хаио је чланак 
седат по ревизпјн овако измпјењеп:

«Члавав VII. Разлнка вјере н вјеро- 
псповпјесхп не В10же у Румунијв caiexaxn 
miKoai да задобије н ужива грађанска н 
полвхичка права.

§. 1. Сгранац без разлике вјере, на 
био нлп не бпо иодашпс noj'e странске 
прохекцнЈе, може задобпхп право грађан- 
схва под OBiiai погодбама:

а) Схранац ће поднијетп молбу за 
нахуралпзацију u у псхој' ехаблнрахп ка- 
ппхал којп naia, запнмаше вли занах којп 
ради, п uaaijepy да ће павесхп свој до- 
шицвл у Румунији.

б) Послије ове ato.i6e on he десет 
година пробавпхп у земљн и дјелиаЈа до- 
казахп, да је зеашп корпсхан.

§. 2. Ови се изузна1љу од прехход- 
ног бављења у држави:

а) Свн, којц су у зсмљи увелп пн- 
дустрнју, пропашлп корпсне проналаске 
илп се одлнкују халеитом, нлп они који 
су завели велике хрговачке плп ппду- 
схријске заводе.

б. Свп они, којп су се роднли п 
одгајалн у Pyaiyinijn, хо iecx од родитсља 
којп жпве у земљн а нијесу нвкад били 
нод схранскоа! зашхпхоат.

в) Сви они, којп су за врнјеме раха 
служилн под засхавза! за нсзавпсиост 
румунску п којп се, по владпноа1 прп- 
једлогу, aiory нахурализиратн сви скупа 
једним законом и бсз других Формалпосхи.

§. 3. Нахуралвзација се може допу- 
схихп eaaio по закону и индивидуално.

§. 4. Нарочпиш закопоаг одреднће 
се, како he схранац ехаблирахп свој до- 
»шцил у Румунијп.

§. 5. Само Румунн плн прирођеници 
могу naiaxn у PyaiyiiBj'n нспокрехнпх 
добара. До сада закључени уговорн по- 
шховаће се; данас посхојећп међународни 
уговори осхају у сназп са свпма ibiixobubi 
клаузулама u nponncannai терашниат«.

*
Већипа одбора ла адреоу заступ- 

нпчке куће у Кечу држала је 22. ов.
своју сједнпцу, у којој је раздијелена о- 
снова адресе, пзрађеиа no 1Р0Фу Хохен- 
варху. На њезипу xeaiexy започела је у 
одбору расправа. Оиозициопални лисхови 
чудниЈеа! се сродсгвима служе, да чине 
оиозицију. Сада нападају адресу шањиие 
господске куће ради хога, шхо nai непру- 
жа никакву прилвку, да навале на ху 
тањииу. Приговарају оенови, да хајм своје 
втслв. Она господа да се aicry сваки час 
ослониш иа већвну засхушшчке кућс, па 
ипак да се неуздају охворепо очаховаги 
својо ашсњс. Фсдералпсхе у госиодској 
кући да имају eaaio цпл, радихи у духу 
иодшреша, алв да сп прпдржавају срсд- 
ства, која се нмДју на; едихи прохив усха* 
воввјсрцваш!

У ческоа1 клубу расправља се 
сада закоиска основа о унрави Боснс  н 
Хер ц егов и н е. »Полихвк« вшслп, да хо 
ппхање није повољно ријешеио у владииој 
основп, 4uai донушха, да утпчу у ху упра- 
ву сва хри шиинехпрства, зпједннчке дс- 
легацпје u обадва парлаатнта. Ирп изва- 
ђању хе основе да he aiopaxn доћн до су- 
коба aieljy појединнјем Факторпма. Ilorpu- 
јешило сс je ио мшешу прашкога лпсха 
већ у xoai, што се је берлннски уговор 
нредложио за одобреље обадвама парла- 
meiiTuaia. У сашслу caaiora устава може 
се окуппрана прбиипција управљатн једн- 
ио зајединчкијсм ашнпсхарсхво.м иод кон- 
хролом зајсдничкијех дслегација. Окуиа- 
ција се извела у naic укупне државе. Од 
берлинскога к«нгреса добила је укунна 
шопархија маидат, а ие Цпслпјтанпја илк 
Углрска ; зпјсднпчка војска пзвела је оку- 
пацију, а зајсдничкп »шнистар подписаоје 
конвенцпју. Док аиекспја није деФИНпхив- 
на, док пије одлучепо питаље, којој he 
половини државе иропастп хе ировиицп.е 
или ће сачињавати нову самосталну чсет 
ашнархиЈС, атрало би свакако заједнпчко 
тиапсхарсхво уирављахи Боспом н Херсе- 
говинои; а контролу водпти заједнпчкс 
делегацпје.« — Ваљда су ово назорв н че- 
скога клуба, иак he no свој нрвлицп у- 
купиа аутономпсхпчка страика настојати, 
да се у паведеном смнслу ријешн ипта- 
ше о уирава Боснс п Херцсговине.

»# #
Падиигтопов кабинст као да нијс 

баш у најповољнпјеи положају. Има их 
који хврде, да бн мнинсхар сиољпих по- 
слова могао већ идућега пјсссца одсту- 
ш.хн. Повод његопу отсхуиу могло би 
дахи пит.ш.е о амисстнјп п грчко пихањв 
Мшшстар Бадипгтон рлзјаспнтн he noaio- 
paaia, када сс састапу, спољи.н положај. 
Да 6п међу Грчком и Турском могао 
букпути рат, нпјс вјсроватио: али се ипги: 
нсда тајати, да окрех у 'Гурској нсмало 
узнемируЈе Францесио сиољпо впшиетар- 
ство. Што се по|)те хпче, ипје кп пај.чап.е 
вјероватио, да бп одустала од својсга 
опознциоиалпога држања у погледу pe«x>.j 
рама II Фипанспјалиога положаја.

*•» *
Уговор међу Русијом п Кином 

подпцсан је, како »Бннер Абеиди.« из 
Истрограда  шнну, у Дивадији, акииез- 
ки uyiioaiohiitiK Тгуп-Хон повратпо се јс 
всћ у Пехроград. Вслс, да су Кавези врло



задовољнн с уговором, по којсм lie у Пе- 
трограду бнти сталио кипезко поеланпшхво. 
Нрви заступнвк Кпне битц ће досадашљн 
првн тајнпк Шао-Ју-Лнн. Чест нлијске 
ировпнције, ко)а остаје прп Русвји, нај- 
боља је и најплоднија. Овдје се нма зп- 
дати тврђава за заштиту Таравча, који 
се селе у ту провннцвју. Овај нови уго- 
вор може бити Кннезпма у встпну само у 
првлог, ако дође наиме до рата међу Кп- 
ноз! и Јапапом ставвтв ће се кинезко тр- 
говачко бродовље под заштиту Pyciije.

Домаће вијести.
Цетиње, 19. Октобра.

— Његово Внсочапство паш К и> а з 
и Господар  пошаоје у прошлу недјељу 
послпје подне у пратњв државнога савје- 
х.шка г. Свма Поповвћа и својнјех ађу- 
таната на Ријеку, одакле се, пошто је 
разгледао градљу путова, прошле сриједе 
у вече вратио на Цетвие.

— Пречасни архвмандрих мавастира 
Мораче, г. МптроФан Бан,  схвгао је 
прошле недјеље на Цетиње.

— Царско-њемачкн отправнвк по- 
слова на Цетвњу, г. барон Теста,  сти- 
гао је амо прошле срвједе на вече.

— У четвртак прошли, на Лучвн- 
дап, прослављен јс свечаио празавк овога 
дана, када се в л а д и к а  Не т а р  I. ире- 
ставио и иосветно. Службу божју служво 
је Њ. Внсокопреосвештенство г. митроио- 
лпт Иларвон су внше евешхешиса. Сјутра 
дан даван је посмрхни свомен владици 
Нехру II., којом је приликом о парасхосу 
чвводјејсхвовао као u јуче Внсокопрео- 
свешхени г. михрополвх Иларнон. II првп 
и друга дан првсусхвовали су служби 
божјој и чшвеном спомсну Њ. Височан- 
схво Кљаз и државни досхојансхвеници 
црвогорски уз мношхво народа.

Разпе биљешке.
— По једној ове године изданој 

францеској с т а х в с т в ц и  пзноси површи- 
на цнјеле земље 134,617885 чехвероугол- 
нвх киломехара, број схановника на зем- 
љн 1.423,917.000 душа, т. ј. 10.6 на 
свакв чехвероуг. кпломехар, дужииа евпју 
жељезница 306.553 киломехра, свију хе- 
леграфских лвнвја 852.571 кпломехар. 
Издатцн свнјсх држава изиосе 22.100 
мплиона Франака, прнходи 20.374 милиона 
укупнн увоз свнјех 39.618 пшл. а укупнн 
взвоз 30.380 мил. Фрапака.

— Под шненом "Вјечерп рођиие“ 
наумнла је г.ђа Лујза Хаукс, рођака 
кнеза бугарског, да издаје у Варшавн од 
1. Окхобра ов. г. један педагогијски 
лпсх.

— Од Новембра ов. г. почеће у 
Нарпзу да взлази лисх полпхвчан под 
нменом „Grand Journal* (Велики 
лист), који ће сваки дан излазити 
на два табака, а схојаће само 10 сан- 
твма.

— У бугарском лисху „Марици“ 
чпхашо, како је некв Црногорац, Ил н ј а  
Ивов Копитовић,  родом нз Црмнице, 
ноднио бугарском зпшистарству Финансвје 
молбу, да му се дозволи, да може на 
Једном мјесху, које је љему врло добро 
иознахо, копахп новце н друге охародрев- 
носхи, које су хамо још 1463, бвле прије 
416 година закопане. Кажу да he му 
шинпсхарсхво дозволихв.

Књижевне вијести.
Прошле нсдјеље схпгле су нам на 

првказ ове књвге:
Дубропачка омладина загребачком 

»Внјенцув. — У овој вјешхо п разложно 
напиеаној кљнжпцн полеашчиога садржаја 
побијају се некв нападаји хрвахскога «Ви- 
јенца» на неку ијесвту пз Дубровнпка, 
п доказује се да јс Дубровнак српска 
аемља. —

Г.ђца Мвлка Милпћева у Загребу 
позпва на прехплату на «Алем-око», 
францески ромав од Илије Берхеха, којп је 
она превела на хрвахскв. Претплахна цп- 
јепа том ролапу тноси 1 Фор. а. вр. и 
шаље ое г.ђцв Милцн Мплићевој у Загреб, 
Прерадовнћева улпца бр. 19.

ОДГОВОРИ У11РАВЕ.
Госп. '11. П. II. — Уредннштво нашег лпста 

нијо 1шшло да се Ваше нјесме могу штамаатн 
у »Гласу Црногорца«.

Г. ђУРКУ ФИЛIШ0 В1ШУ, инжпн.ерском 
потпоручику у ЛУПРПјИ (Србија). — Првмилп 
омо од Вае преко г. Нетра Рамадановића у Ко- 
тору 10 динара у име годпшње претплате на 
»Глас Црногорца«, од чега сс одбија 38 новч. 
гато је илаћено пошхарнно у Котору за ваше 
писмо. Како сте Ви већ у  почетку годпне пла-

тплл 6 Фор. а. вр. у пме претплате, то вам пре- 
остаје за пдућу годину 1 ф. 6 2 новч. Додајте к 
хоме у своје врпјеме још 2 ф. 38 н., па ћехо нма- 
ти намирену сву полугодпшњу претплату за и- 
дућу годцну. Као што со на челу листа може 
читати, нат лист стаје за Срблју 20 Франака или 
динара годпшње.

ОДГОВОРИ Ј РЕДПНШТВА.

Госп. К. Б. у КОТОРУ.— Пјесму младога 
Ковачевића саопштпли емо у 38 бр. овога лнста 
за то, што смо по н.ој нашли да у Ковачевићу 
лежи лијеп пјесиички таленат, нз кога се вре- 
меном, уз угодне услове, може развити јака 
пјесничка снага. Ако су, као што нам ппшете, 
господа проФесори которске гизшазлјо забраиилн 
строго Ковачевићу да у напријед не пјеенпчи 
ОШ1 су твјем учинили њешхо што лежи изван 
и.нховс компехеицпје, јер нит пмају права ни 
дужносхи да хакву забрану издаду. Они нмају 
право заххијевахи од К., да одговара својим у- 
ченичким дужносхима; они му могу, као насхав- 
ницп, савјеховахи да ван школе чини ово пли 
оно; но оан му не могу забранихи да не пјева, 
ако је ои иначе у својим схудијама уредан. Го- 
спода проФесори, као класпчно образовани људи, 
зиаће у осталом колико практичне вриједлосхл 
може лмахи овакова забрана према оном: Est 
Deus in nobis, agitantc calescimus illo; они ћс ce 
сјетихн и онијех епизода лз живоха Овлднјева 
који није могао да се охресе пјесничења ни у 
оном часу, кад се превијао под прухићем очиннм 
— па по томе нека суде може ли их послушахл 
онај који је једном осјвхио у себи снлно кретање 
пјесннчке душе. Но с друге схране и ми бисмо 
свјеховали К. и свакоме другом у н.егову добу, 
да му, док је ученик, лјесма ие буде главло, но 
узгредна ехвар, којом ћо у часовима одмора на 
илемелих начлп кријепихн душу и облагорођавахи 
срце себи и својима. Шхо ннм пишехе да се пје- 
ваље К. за хо не допада н.еговијем проФесорпма 
(већипом Хрвахлма) што је задахнухо духом срп- 
скпм, ми хо чисхо не можемо да вјерујемо, јер 
неда нам сс зампслихи, да људи лроФесори, 
дакло високо образовани, па ма билп л Хрвахи, 
могу хако ниско запасхи у страсх мржше Фана- 
тичне, које бн се морао схидјсхи н лпјобичлији 
човјек са Јтлпце!
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Сродппцима и свима познанпцпвпа, 
који у великоз1 броју изволише прису- 
схвовахн при спроводу до вјечвтог почива- 
лишха aioje предраге и незаборавпО ма- 
тере, коју мп грозна смрх из рука истр- 
же послије љене дуге н хешке болесхи, 
изручујез1 своју хоплу благодарпост.

К a»i ен а р н/ 30. Окхобра 1879.
Ожалошћени 4син': 

Мплош ђуранопмБ.

БЕЧ, 13. Октобра. — У посланич- 
ком дому министар војпп Хорст одго- 
варајућп на питерпелацпју рече да he у 
половшш Новембра сва резерва из Бо- 
спе бнти креиута п послата кући. Вла- 
да је подппјела ириједлоге о царинској 
заједиици с Боспом и Херцеговииом, 
које he се двије зем.ве заједпо о Дал- 
мацпјог, Иетријом. Трстом и осхалпјем 
лувама па јадрапском мору прпспојити 
царниском зелљшиху моиархије. Исти 
прмједлози ноднессни су па угарском 
сабору.

БЕЧ, 1(5. Октобрп. —  У посла- 
пичкои долу даиас шшпстар Фипансије 
подппо буџет објаииБавајући га дужпм 
говорои. у којеи рече да су пздатцп мз- 
носили 412 7.ј10. лплпоиа, а приходи 
око 400 мили< на, даклс погрошило се 
впшс 12 7.ј10- иплпопа, и хо ва.ва 
иакнадпти, ио не зајмом.

БЕРЛИН, 16- Октобра. —  Пруски 
сабор огворен прпјестоиои бесједоч. у 
којој ге паводи како је жива пажња 
обраћепа Фвнасијском стању, које he 
се побо.вшати у слијед реФорама у по- 
резпој системи. Буџет показује и за 
годпиу 1880 иањпк, који he се по- 
грпти зајиом. Да.ве сс оглашују мпоги 
нриједлозп Финансијски м економсвп, 
као I) односно рад1ће на рсФормама 
у адлпнистрацији. НапомшБе како је 
папредак учии>ем у велпком дјелу па- 
родиом тијсм. што је уотапов.вењем по- 
вога суда државног уједшг.ена судска 
оргаппзација ЈБемачке. Нозпва послапике 
да заједпо с владои пораде па дјелу 
екоиомског папретка н да одговоре 
живој же.ви царевој,да сс мир п изпутра 
ухврди.

БЕЧ, 18. Октобра. —  У послаипч- 
кол дому насхав.вена је вечерас расправа 
о адреси. Нресједнпк миниетарства гроф 
ТаФе пзјавпо, да ово мипнстарство није 
мпиистаретво партајско иего оно xohe 
да ce паргаје пзм1:ре, а да бн се то

постпгдо, ваља избјсгавати теоретпчие 
препирке, јер егзистенција устава ft ше- 
гова правна снага не могу се став.вати 
у питање. Какс је приједлог већнпе 
саглаеап са духои н садржајем прије- 
стопе бесједе, то влада препоручује да 
сс пријеђе на специјалпу расправу. За 
тпјем се преш.10 на гласање поииенце 
о закфучељу расправе. које је прим.ве- 
но са 168 против 130 гласова: Сју- 
тра ће још два главпа бесједника го- 
ворити.

0  Г Л A С-

Шта.чпарија Ј. Павловића
у Сремским Карловцима

снабдјевеиа са два ручпа преса, цнјелпм 
прибором шхазшарским и су 50 ценаха 
разноврсних слова, схаријех u повијех, по- 
највише ћирилскијех, може се куппхн за 
1200 Фор. а. вр.

Шхампарија је згодна за какву Dian>y 
варош.

Ради даљих услова ваља се обрахвхи 
цли самом шчаоцу шхампарије на Цехнње, 
или Косхи Павловвћу хрговцу у Сремским 
Карловцима. (4—5.

I I 0 I I E  К Њ Н Г Е .

Орао, велпки илустроваии ка- 
лендар за годвну 1880 . . 4 .— 50 н.

Царић, мали календар са слп-
кама за годину 1880. . . » — 20 н.

Талијанска Словнпца за по-
четнике од д.ра АдолФа Му- 
саФвје, приредио Шврљуга. » 1.80 н.

Рјечнпк талијанско—српски
од Н арчића.........................» 3.50 н.

Рјечнш; срнско-талнјанекн
од Нарчића...........................  » 3 .— н.

Цехиље,  19. Окхобра 1879.
Књна;ара Ј. Павловпћа.

!! Чуј, види, па се чуди !!
1’азпе предмехе од брпханског сребра, 

шхо смо их примили из једие масалне 
внглешке Фабрике, продајемо по сваку 

! цијену или боље рећн

JffF окоро за  бадава

За гохов новац нлп уз наплаху о- 
биљежене цијене дајешо свакомеЈслиједеће 
предмете за чехврхину од праве вриједно- 
ети u хо:

6 комада жлица за јело и 6 
жлпца каФених најфиније врсхе, 
прпје 6 Фор. с а д ..........................1.75 н.

6 комада ножева са пиглеш- 
ким сјечивом н 6 виљушака, свега 
12 ком., прнје 12 Фор., сад . . 2.80 н.

1 ком. кухлача, прије 4 ф., сад—.90 н.
1 комад кухлача за млпјеко, 

прије 3 Фор., с а д ..........................—.60 н.
6 ком. рашљица најфннијих, 

првје 4 Фор., с а д .........................—.70 н.
Ван тога елегантнп чнраци од пара 

1 Фор. — 1.50. — 2 Фор. — 2.50. — 
Служавшжа но 50 н. 75 н. 1 Фор. 1.40.— 
Кандлаца за кафу илп чај по 2 Фор. — 
2.50, — 3 Фор. — 4 Фор. — Кухија за 
шећер по 2 Фор. — 2.50., — 3 Фор., — 
3.50 — 4 Фор. — Карфиндла no 2.50.,—• 
3 Фор., 3.50, — 4 Фор. — Чашпца за јаја 
по 20— 30 II. — Шоља за чорбу са слу- 
жавнвном 1.80, — 2.20, — 2.75. — Цје- 
днла за чај но 25 н., — 35, — 45, — 55 
новч. — Слапвка по 50—60—70—80 нов. 
— Кухнјица за бибер по 40—50—60—70 
новч. — Кљешхица за шећер по 30—40 
60—70 новч.

За чудо јефтиио

40
За Фор 6.65 н. добијају се слвједећн 

комада:
6 ком. ножева са инглешким сјечпвом 
6 ком. виљушака од једиог парчеха 
G ком. жљица за јело 
6 ком. жлпца за ка®у 
G ком. расхлова
1 ком. кутлача за чорбу масивиа
1 ком. кутлача з.ч млијеко масивна
6 ком. викхорија елужавника иаглеш- 

ких Финв цпзелираних
2 ком. свијехљака салонских

40 ком. Сви ови предмехп су од

' О

Si с 05 нсл ~

пајФшшјсг британског сребра са марком:

„Echt Britannia^ снабдјевенп, пјечнто 
бијели и без разлике од правог сребп,' 
кроз 25 годппа, шхо се п гаранхује.

За доказ, да овај мој оглас 

и и ј е  о б м а н а

обвезујем се овим јавно, да ћу све ннтраг 
прпмнхи, шхо се небн допало. Ко дакле 
желн да добије доброг и солндног сспапа 
без преваре, нека се обрахи на

L. N Е L К Е N,

Britannia—Silber—Depot Wien
VI. Mariahilferstrasse N.ro 45.

Нека ce сваки пожури ca наруџбн- 
Hoai, пошхо he скоро бихи све продато.

(6- 12)
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Велико изигравање капитала
државом ујамчено,

при којем се за неколико мјесеца 
8,970,000 марака 

добихи могу, а главнн је добнхак
400.000  зтрака,

уз 10

1 по 250000 мк. 24 по 10000 мк.
1 по 150000 » 5 по 8000 »
1 по 100000 )) 2 по 6000 »
1 по 60000 » 54 по 5000
1 по 50000 » 6 по 4000 »
2 по 40000 » 65 по 3000 ((
2 по 30000 )) 213 по 2000 »
5 по 25000 » 2 по 1500 <1
2 по 20000 » 1 по 1200 »

12 по 15000 » 631 по 1000 »
1 по 12000 )) u т. д-
За ову велику п згодну новчану ло-

трију, која је државом УЈамчена, ире-
поручујсмо за 1. одјељење 

Ј- орпгштлнп лоз по 3 Фор. 50 н. а. вр. 
£ оригинална лоза » 1 » 75 » » »

 ̂ орипшална лоза по —  » 88 » » » 
Ми нздпјемо само оригпиалне лозове 

н шаљемо проспекте б е с п л а х н о  да 
се сваки напрпјед може увјерптп.

Поруке уз гохов новац нли уз ри- 
валсу примају се до

1. НОИЕШЈРА
П о р у к е  с а  с т р а н е  нзвр- 

ш у ј у  се т а ч н о  и с а в ј е с н о .
0  нашој Фпршп, која постоји пма већ 

no внјека, може се свак расппхахи код 
ма Kojer овдјештег хрговца, консула, 
пли ма које бааке. С повјерењем ваља 
се обрахпхи нохппсаној Фирми, којо.ј је 
продавање овијех лозова осхављено. Зва 
нична лпсха о добихцима разаслаће сс 
одмах по рјешењу.

Препродавци добијају шхо већу 
провнзпју.

Ј. F R E U N D  & CO. ,
Bank -nnd Staatspapicr—Geschiifl, 

посхављени главнп колекх. лохрпје вој- 
воде Брауншвајшког u варошп Хамбурга.

Hamburg, Neuerwald 94. 
___________ ________________0 -2 0 ) -  _

НОШТАРСКИ
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поласка и доласка пошха од данас до 
свршехка Сепхембра 1879.

ЛИСТНА ПОШТА полазп са Цехвша 
у понеђељак, у ухорак и у срнједу. Пре- 
даваље до 10 и по ура у јухро.

Долази из Кохора у ухорак, сријсду 
н чехврхак. Раздаваље у 8 ура у јутр°) 
ако пароброд схшне на врпјеме.

ДЕЛИЖАНЦА полазп са Цехиља у 
неђељу у 5 ура у Јутро. Предавање у с1" 
боху до 5 ура по иодне.

Долази нз Кохора у понсђељак, разда- 
вање у 12 ура у подне.

Канцеларпја је сваки дан охворена °Д 
8 ура до 11 у јухро а од Здобпоподае-

Цетиље,  24. Сепхембра 1879.
У п р а в п т е љ с т в о  

Hu., црногорске поште.

Уредцик u издаваоц Божо Новакоинћ. У државној штампарпји-


